

本文引用:刘红华,刘迈兰,钟欢,刘密,欧阳里知,曹佳男,常小荣,谢辉.隔姜灸治疗虚寒型功能性腹泻的临床研究[J].湖南中医药大学学报,2020,40(9):1065-1069.

## 隔姜灸治疗虚寒型功能性腹泻的临床研究

刘红华<sup>1,2</sup>,刘迈兰<sup>1</sup>,钟欢<sup>1</sup>,刘密<sup>1,3</sup>,欧阳里知<sup>1</sup>,曹佳男<sup>1</sup>,常小荣<sup>1\*</sup>,谢辉<sup>4\*</sup>

(1.湖南中医药大学针灸推拿学院,湖南长沙410208;2.湖南中医药大学护理学院,湖南长沙410208;  
3.浏阳市中医院,湖南浏阳410300;4.郴州市第一人民医院西院,湖南郴州423000)

**[摘要]** 目的 观察隔姜灸对虚寒型功能性腹泻(functional diarrhea, FD)患者的临床疗效。**方法** 将60例虚寒型FD患者随机分为隔姜灸组与中药组,隔姜灸组给予隔姜灸,中药组给予参苓白术散汤剂加减,持续治疗2个疗程,观察并比较两组患者治疗结束总体疗效,以及患者治疗第7天、治疗第14天与治疗后第14天腹泻临床症状积分和大便性状积分。**结果** 治疗结束时隔姜灸组愈率48%,中药组22.72%,两组间差异具有统计学意义( $P<0.05$ );隔姜灸组总有效率84.00%、中药组72.73%,两组间差异无统计学意义( $P>0.05$ )。与治疗前比较,隔姜灸组、中药组治疗第7天、第14天及治疗后第14天的腹泻临床症状总积分、大便性状积分降低,差异均有统计学意义( $P<0.01$ );两组间比较,各时间点腹泻临床症状总积分、大便性状总积分差异均无统计学意义( $P>0.05$ )。**结论** 隔姜灸能够温补中阳,健脾和胃,治疗虚寒型FD疗效确切,具有“以温达补”效应。

**[关键词]** 虚寒型功能性腹泻;艾灸;温补;隔姜灸

[中图分类号]R245

[文献标志码]B

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2020.09.004

### Clinical Study on Ginger Moxibustion in the Treatment of Patients with Functional Diarrhea of Deficiency Cold Syndrome

LIU Honghua<sup>1,2</sup>, LIU Mailan<sup>1</sup>, ZHONG Huan<sup>1</sup>, LIU Mi<sup>1,3</sup>, OUYANG Lizhi<sup>1</sup>, CAO Jianan<sup>1</sup>, CHANG Xiaorong<sup>1\*</sup>, XIE Hui<sup>4\*</sup>

(1. College of Acupuncture-Moxibustion and Tuina, Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China;  
2. School of Nursing, Hunan University of Chinese Medicine, Changsha, Hunan 410208, China; 3. Liuyang Hospital of Chinese Medicine, Liuyang Hunan 410300, China; 4. West Hospital of Chenzhou First People's Hospital, Chenzhou, Hunan 423000, China)

**[Abstract]** **Objective** To investigate the clinical effect of ginger moxibustion on the patients with the functional diarrhea (FD) of deficiency-cold syndrome. **Method** A total of 60 cases with the FD of deficiency-cold syndrome were randomly divided into a ginger moxibustion group and a Chinese materia medica group. The ginger moxibustion group was treated with the ginger moxibustion, and the Chinese materia medica group was treated with modified Shenling Baizhu Decoction for 2 courses of continuous treatment. The total efficacy score of the 2 groups after treatment, and the score of clinical symptoms of diarrhea and stool character score on day 7, day 14, and after day 14 were observed and compared. **Results** At the end of the treatment, the improvement rate was 48% and 22.72% respectively in the ginger moxibustion group and the Chinese materia medica group, and the difference was statistically significant ( $P<0.05$ ). The total effective rate was 84.00% and 72.73% respectively in the ginger moxibustion group and the Chinese materia medica group, and the difference was not

[收稿日期]2020-05-09

[基金项目]国家重点基础研究发展计划(973计划)项目(2015CB554502);国家自然科学基金项目(81674084);国家中医药管理局全国名老中医药专家传承工作室项目(国中医药人教函[2019]41号);湖南省自然科学基金项目(2018JJ2295);湖南省高校创新平台开放基金项目(18K066)。

[作者简介]刘红华,女,在读博士研究生,研究方向:针灸治病机理及老年慢病护理研究。

[通讯作者]\*常小荣,女,教授,博士研究生导师,E-mail:xrchang1956@163.com;谢辉,男,教授,硕士研究生导师,E-mail:xiehui8663@163.com。

statistically insignificant ( $P>0.05$ ). Compared with before treatment, the total scores of clinical symptoms of diarrhea and the scores of stool traits in the ginger moxibustion group and the Chinese materia medica group decreased on day 7, day 14, and day 14 of follow-up after treatment, and the differences were statistically significant ( $P<0.01$ ); In comparison between groups, there was no significant difference in the total scores of diarrhea clinical symptoms and stool traits at each time point ( $P>0.05$ ). **Conclusion** Ginger moxibustion can warm and supplement spleen Yang, and invigorate spleen and harmonize stomach, which has certain clinical efficacy in treating FD of deficiency-cold syndrome, with effect of “supplementing by warming”.

**[Keywords]** functional diarrhea of deficiency-cold syndrome; moxibustion; warming and supplementing; ginger moxibustion

功能性腹泻(functional diarrhea, FD)是指排除肠道疾患以及肠道细菌、病毒或寄生虫感染等致病因素,且经检查未发现肠道器质性病变,持续或反复出现排便次数增多以及稀便或水样便,不伴有腹痛或腹胀等腹部不适症状的一种临床常见的胃肠道综合征<sup>[1-2]</sup>。《金匮要略·呕吐下利病脉证治》:“下利清谷,里寒外热,汗出而厥者,通脉四逆汤主之”,指出虚寒下利的治疗当遵循温阳之法。《世医得效方》:“泄利不止,灸脐中,名神阙穴,五壮或七壮,艾炷如小箸头大,及关元穴三十壮”,指出治疗泄泻当施以灸法补之。隔姜灸艾绒能温中驱寒,生姜性温、味辛,归脾、胃、肺经,将艾柱燃于姜片上对穴位产生温热作用,通过经络传导于脏腑,艾灸、姜、穴位交互作用,以达温经散寒、扶正补虚之功,对虚寒、陷下、虚损等疾病具有独特疗效<sup>[3-5]</sup>。本研究选择虚寒型功能性腹泻患者(包括脾胃虚弱型和肾阳虚衰型功能性腹泻)为研究对象,评估隔姜灸干预虚寒型FD临床疗效,现报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

虚寒型FD病例来源于2014年7月至2015年7月湖南中医药大学第一附属医院针灸科与脾胃病科门诊患者,受试者在纳入观察之前均由本人签署知情同意书,研究方案通过了医院的伦理委员会审批。全部病例采用随机、平行、对照原则,把符合纳入标准的患者随机分为隔姜灸组与中药组,每组30例,中药组有3例纳入后因工作原因未曾开展治疗,视为剔除病例,2例疗程中自行退出,3例自行中途更换治疗方法视为脱落病例;艾灸组2例因外出参加学习、3例无法接受艾条的味道仅治疗1次,视为脱落病例。实际完成FD患者47例,其中隔姜灸组25例,中药组22例。两组性别、年龄、病程比较差异均无统计学意义( $P>0.05$ ),具有可比性。见表1。

表1 两组性别、年龄、病程比较( $\bar{x}\pm s$ )

组别	n	性别/例		年龄/岁	病程/月
		男	女		
隔姜灸组	25	9	16	45.04±11.92	8.92±2.45
中药组	22	8	14	48.23±12.03	9.23±2.22

### 1.2 诊断标准

**1.2.1 中医诊断标准** 国家中医药管理局《中医病症诊断疗效标准》<sup>[6]</sup>慢性泄泻诊断标准:大便次数增多,每日3次以上,便质稀溏或成水样便,大便量增加;症状持续1 d以上;慢性久泻起病缓慢,病程较长,反复发作,时轻时重。

**1.2.2 中医证候诊断标准** (1)脾胃虚弱型:主症包括大便时溏时泻,饮食稍有不慎即发或加重,舌质淡;次症包括食后腹胀,食欲不振,倦怠乏力,神疲懒言,苔薄白,脉细弱。(2)肾阳虚衰型:主症包括晨起泄泻,大便清稀,或夹不消化食物,舌质淡胖,苔白;次症包括脐腹冷痛,喜暖喜按,形寒肢冷,腰膝酸软,脉沉细<sup>[7]</sup>。

**1.2.3 西医诊断标准** 参照《功能性胃肠病罗马Ⅲ诊断标准》<sup>[8]</sup>中功能性腹泻的诊断标准。诊断前症状出现至少6个月,近3个月至少75%的排便为不伴腹痛的松软(糊状)或水样便。参照《中国腹泻病诊断治疗方案》<sup>[9]</sup>慢性腹泻病程在2个月以上,慢性腹泻轻型病情为未出现脱水与中毒症状。

### 1.3 纳入与排除标准

**1.3.1 纳入标准** (1)符合上述中医诊断标准,辨证属脾胃虚弱型或肾阳虚衰型;(2)符合西医诊断标准,属慢性腹泻轻型者;(3)年龄在20~70岁;(4)电子纤维肠镜检查排除肠道器质性病变者;(5)施治部位无皮损、感染、疔肿、疮疹及瘢痕者;(6)签署知情同意书。

**1.3.2 排除标准** (1)确诊为痢疾、霍乱,或者为全身性疾病、肠道感染与肠道器质性病变、寄生虫感染、药源性、恶性肿瘤、中毒、糖尿病以及甲状腺等引起的腹泻;(2)合并严重心脑血管、造血系统、肝、肾、内

分泌疾病,以及其他正在用药治疗且影响试验观察的腹泻以外的疾病;(3)妊娠或准备妊娠与哺乳期妇女;(4)病人不同意接受本方案治疗者。

#### 1.4 治疗方法

1.4.1 隔姜灸组 (1)取穴,将穴位分为两个穴组:①神阙、天枢(双侧)、上巨虚(双侧);②脾俞(双侧)、大肠俞(双侧)。每日取1个穴组,交替进行。(2)穴位定位:参照沈雪勇“新世纪第二版”全国高等中医药院校规划教材《经络腧穴学》<sup>[10]</sup>。(3)隔姜灸操作:①将生姜洗净切片,直径2 cm,厚3 mm,针尖在姜片中心穿刺数孔;②将艾绒搓成直径1 cm,高约1.5 cm的圆锥体(每个称之为一壮)数个备用(下称艾炷);③为避免姜片过热灼伤皮肤,可于上述穴位涂抹少量万花油,每个穴位放置一片生姜片,然后将艾炷置于生姜片上,点燃;当艾炷燃尽后易炷再燃;每穴灸5壮;④注意事项:观察患者感受,若患者感觉皮肤灼热疼痛不能耐受时,可将姜片提起片刻再灸或略微移动。若姜片烧焦,则更换姜片再灸。

1.4.2 中药组 参苓白术散加干姜(人参20 g、白术20 g、茯苓20 g、山药20 g、莲子10 g、白扁豆15 g、薏苡仁10 g、砂仁10 g、桔梗10 g、炒甘草20 g、干姜10 g),每日1剂,水煎服,300 mL,分早晚两次温服。

1.4.3 疗程 两组均连续观察2个疗程,6 d为1个疗程,疗程中间休息1 d。

#### 1.5 疗效观察

1.5.1 疗效评定指标 (1)腹泻临床症状积分:参照国家中医药管理局《中药新药临床研究指导原则》<sup>[11]</sup>。(2)大便性状积分:根据1997年《北欧肠胃病学杂志》Bristol大便分类法,以分型计分,1型对应1分,2型对应2分,以此类推。如一日多次排便,记录分数最大的一次。上述指标于治疗前、入组7 d、入组14 d、随访第14 d时各评测1次。

1.5.2 疗效评价标准 参照国家药品监督管理局2002年5月《中药新药临床研究指导原则》及《腹泻病疗效判断标准的补充建议》<sup>[12]</sup>临床疗效判定标准。治愈:大便性状与次数恢复正常,全身症状、体征基本消失,积分减少≥95%;显效:大便性状与次数明显好转,全身症状、体征明显改善,积分减少≥70%;有效:大便性状与次数好转,全身症状、体征有所改善,积分减少≥30%;无效:大便性状与次数无好转,全身症状、体征均无明显改善,甚至加重,积分减

少<30%。

疗效评分=(治疗前积分-治疗后积分)/治疗前积分×100%

愈显率=(治愈+显效)/患者例数×100%

有效率=(治愈+显效+有效)/患者例数×100%

1.5.3 安全性评估 详细记录研究过程中发生的与干预措施相关的不良反应,以及与不良反应相关的处理办法。

#### 1.6 统计方法

所有临床资料数据由SPSS 19.0建立编辑与统计分析。计量资料以“ $\bar{x}\pm s$ ”表示,组内治疗前后比较用配对样本t检验;组间比较用独立样本t检验;计数资料以率或构成比表示,采用 $\chi^2$ 检验,等级资料采用秩和检验,以P<0.05为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组治疗后总体疗效评定

隔姜灸组愈显率为48.00%,中药组愈显率为22.72%,差异具有统计学意义(P<0.01);隔姜灸组与中药组总有效率分别为84.00%、72.73%,两组间总有效率比较,差异无统计学意义(P>0.05)。见表2。

表2 两组治疗结束总体疗效比较(例)

组别	n	治愈	显效	有效	无效	愈显率/%	总有效率/%
隔姜灸组	25	2	10	9	4	48.00*	84.00
中药组	22	0	5	11	6	22.72	72.73

注:与中药组比较,\*P<0.05

### 2.2 两组腹泻临床症状积分比较

2.2.1 两组腹泻临床症状总积分比较 与治疗前比较,两组治疗第7天、第14天、治疗后第14天随访两组腹泻临床症状总积分降低(P<0.01)。两组症状总积分组间比较显示,各时间点两组症状总积分组间比较,差异无统计学意义(P>0.05)。见表3。

表3 两组治疗前后腹泻症状总积分的比较( $\bar{x}\pm s$ )

组别	n	治疗前	治疗第7天	治疗第14天	治疗后第14天
隔姜灸组	25	24.16±5.53	20.72±5.14**	16.84±5.31**	18.50±5.09**
中药组	22	24.18±4.93	21.55±5.04**	18.73±4.88**	19.13±5.01**

注:与治疗前比较,\*\*P<0.01

2.2.2 两组腹泻各症状积分比较 与治疗前比较,隔姜灸组治疗第7天大便泄泻、肠鸣、嗳气、食欲不佳症状积分差异具有统计学意义(P<0.01);中药组治疗第7天,大便泄泻、肠鸣、倦怠乏力、形寒肢冷、

神疲懒言症状差异具有统计学意义( $P<0.05$ )；治疗第14天、治疗后第14天随访，两组大便泄泻、肠鸣、嗳气、食欲不佳、神疲懒言、形寒肢冷症状积分差异具有统计学意义( $P<0.05$ )。治疗第7天时，隔姜灸组在改善大便泄泻、肠鸣、嗳气、食欲不佳症状有优势，积分差值组间比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )，中药组在改善倦怠乏力、神疲懒言、形寒肢冷症状有优势，积分差值组间比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )；治疗第14天时，隔姜灸组在改善大便泄泻、肠鸣、嗳气、食欲不佳症状有优势( $P<0.05$ )，中药组在改善神疲懒言、倦怠乏力、形寒肢冷症状有优势，积分差值组间比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )；治疗后第14天随访时，隔姜灸组在改善患者大便泄泻、肠鸣症状具有优势，积分差值组间比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )；中药组在改善神疲懒言、倦怠乏力、形寒肢冷症状有优势，积分组间比较差异有统计学意义( $P<0.05$ )。见表4。

### 2.3 大便性状积分比较

两组治疗第7天、第14天、治疗后第14天随访与治疗前比较，大便性状积分差异均有统计学意义( $P<0.01$ )，两组在各时间点比较，大便性状积分差异均无统计学意义( $P>0.05$ )。见表5。

### 2.4 安全性评估

艾灸组有2例患者因艾条燃烧时艾灰脱落，烫伤局部皮肤组织，予以烫伤膏局部涂抹，约5d后恢复正常。

## 3 讨论

作为最常见的消化道功能性胃肠病之一，FD因其复发率高，病程漫长，患者反复就医，对日常生活带来很大困扰，严重影响生活质量。虚寒型FD患者由于脾胃虚弱或虚寒，阳气失于输布所致纳差、腹胀或脘腹冷痛、泛吐清水、大便溏泄、清稀等症，因此，治宜温法，扶阳助气以恢复脾运功能。“温补之法，莫过于灸法”，明代医家李梃《医学入门》总结有“虚者，灸之使火气以助元阳也”。灸者，乃艾之火攻，能壮人阳气、扶正补虚。艾火持续燃烧，使温热之气由孔穴传达经络，十二经脉循环全身，直达五脏六腑，能温阳济阴，培补元气<sup>[13]</sup>。

隔姜灸利用生姜之温性与灸火之热力相结合，共同发挥温中散寒、健脾补肾之功效，同时相对直接灸而言火力较为温和，患者易于接受。杨继洲《针灸大成》即有记载“灸法用生姜切片如钱厚，搭于舌上穴中，然后灸之。”张景岳所著《类经图翼》载有“单用生姜切薄片，放于痔痛处，用艾柱于姜上灸三壮，黄水即出，自消散矣”。生姜中姜辣素以及挥发油成分经艾灸热力渗透至穴位中，两者相互作用，温经散寒、调和气血、健脾和中，使药力渗透入穴位深部，增强疗效以达到“以温达补”。隔姜灸有热辐射、光辐射等物理效应，其艾灸、生姜有效化学成分可渗透表皮组织并被机体吸收，达到治疗疾病的作用<sup>[14-16]</sup>。隔姜灸<sup>[17]</sup>可有效调节慢性腹泻患者免疫功能，抑制结

表4 两组治疗前后各时间点各症状积分比较( $\bar{x}\pm s$ )

症状	组别	n	治疗前	治疗第7天	治疗第14天	治疗后第14天
大便泄泻	隔姜灸组	25	4.07±1.36	2.52±1.01**#	2.07±0.89**#	2.37±0.85**#
	中药组	22	3.97±1.22	3.43±1.07*	2.53±0.94**	2.71±0.93**
肠鸣	隔姜灸组	25	3.77±1.85	2.75±1.49**#	1.87±1.08**#	2.19±0.86**#
	中药组	22	3.23±1.21	2.77±1.15*	2.19±0.93**	2.39±0.93**
食欲不佳	隔姜灸组	25	2.66±1.13	2.11±0.93**#	1.62±0.79**#	2.05±0.79**
	中药组	22	3.09±1.12	2.81±1.57	2.43±0.99**	2.41±0.92**
倦怠乏力	隔姜灸组	25	2.56±1.27	2.68±1.07*	2.08±1.17**	2.38±0.97*
	中药组	22	2.86±1.09	2.17±1.09**	1.97±1.07**	1.86±1.03**
神疲懒言	隔姜灸组	25	3.12±1.39	3.08±1.13**	2.49±0.95**	2.33±0.91**
	中药组	22	2.83±1.22	2.11±1.04**	1.81±1.07**	1.99±1.06**
嗳气	隔姜灸组	25	2.80±1.13	2.00±1.18**#	1.69±1.05**	2.01±1.01**
	中药组	22	3.16±1.11	2.73±1.35	2.38±0.96**	2.51±1.04*
腰膝酸痛	隔姜灸组	25	2.89±1.13	2.66±1.38	2.78±0.95	2.62±1.01
	中药组	22	3.06±1.11	2.83±1.25	3.15±1.06	2.97±1.04
形寒肢冷	隔姜灸组	25	3.10±1.13	2.90±1.08*	2.28±0.95**#	2.52±0.97**#
	中药组	22	3.06±1.11	2.59±1.05*	2.08±0.96**	2.27±0.94*

注：与治疗前比较，\* $P<0.05$ ，\*\* $P<0.01$ ；与中药组比较，# $P<0.05$ ，## $P<0.01$

表5 两组大便性状积分的比较( $\bar{x}\pm s$ )

组别	n	治疗前	治疗第7天	治疗第14天	治疗后第14天
隔姜灸组	25	5.88±0.73	5.60±0.65**	5.00±0.65**	5.10±0.75**
中药组	22	5.95±0.65	5.73±0.55**	5.27±0.55**	5.17±0.49**

注:与治疗前比较, \*\* $P<0.01$

肠组织炎症细胞渗出、降低炎性细胞因子含量,减轻炎症反应。

本课题组选取神阙、天枢、上巨虚、脾俞、大肠俞5个穴位开展系统的临床病例研究。神阙为元神之门户,有回阳救逆、开窍苏厥之功效,该穴位于腹之中部,借助隔姜灸温热芳香之力能培补元气、温阳止泻。天枢穴属足阳明胃经,主阳明脉气所发,为大肠募穴,具有温通阳气之功效,为治疗肠腑病症之要穴。上巨虚为大肠经下合穴,可治各种胃肠病症;脾俞穴为脾脏背俞穴,可益气健脾、调和气血,为治疗脾胃疾病之要穴;大肠俞理气、调和肠胃,外输大肠腑水湿之气。以上5穴配伍,施以隔姜灸,佐以姜之辛、热之性,能温中散寒、补益脾胃,标本兼治,共奏温补元阳,固本止泻之功效。参苓白术散首载于《太平惠民和剂局方》,此方能健脾益气、渗湿止泻,临床此方加减广泛应用于各类脾虚泄泻证,取得较好的临床疗效<sup>[18]</sup>,优于单纯的西医治疗。本研究在参苓白术散方基础上再加干姜,干姜味辛,性热。归脾、胃、心、肺经,具有温中回阳之功效,与人参、白术、甘草合为理中汤,温中祛寒,补气健脾,诸症自除。选取神阙、天枢、上巨虚、脾俞、大肠俞5个穴位开展系统的临床病例研究,结果表明:(1)隔姜灸组与中药组两种治疗方法对虚寒型功能性腹泻皆有效,两组总体疗效相当;(2)隔姜灸组与中药组均能改善虚寒型FD患者的腹泻常见临床症状总积分与大便性状积分,两组疗效相当;(3)隔姜灸组在改善虚寒型FD患者大便泄泻、肠鸣、食欲不佳、嗳气等临床症状具有一定优势,愈显率高,起效更快;中药组在改善虚寒型FD患者倦怠乏力、神疲懒言、形寒肢冷等临床症状具有一定优势。

本课题研究结果发现,虽然治疗结束隔姜灸组与中药组总体疗效相当,但是干预一周时,隔姜灸组大便泄泻、肠鸣、嗳气、食欲不佳等胃肠道运动异常的症状明显改善,在改善患者主症的起效时间上有着显著优势,随着治疗时间延长,逐渐体现对整体功能状态也就是主症之外的兼症的调节作用,这也说明隔姜灸在腹部与背部相应腧穴进行艾灸时起效顺序是局部再到整体。相反地,中药组在改善倦怠乏力、神疲懒言、形寒肢冷等整体症状从治疗第7天便体现优势,随后逐步体现为对胃肠运动功能的调整,

说明中药起效顺序是先整体后局部。随访结果表明两种干预方法最终疗效并无显著差异,可能与FD临床特点相关,因此,进一步优化FD的治疗手段或多手段结合可能更为重要,中药组和隔姜灸组结合是否既能快速改善目标症状,同时也能同步调节整体状态,局部与整体效应的相互配合是否能进一步提升临床疗效也值得进一步探索。

综合以上结果,本研究认为隔姜灸能够温补中阳、益气健脾和胃,可以有效改善脾胃虚寒临床症状,具有“以温达补”效应,对中医辨证属于虚寒型的FD疗效确切、稳定且远期疗效佳,操作简、便、效、廉,无依赖性,无口服药之苦,患者依从性较高,故可作为治疗虚寒型FD的优选疗法。

## 参考文献

- [1] 李晶,王垂杰,李玉锋,等.从脾论治功能性腹泻临床研究[J].时珍国医国药,2015,26(11):2690-2692.
- [2] SCHaub N, Degen L. Functional diarrhea-pathophysiology, investigation and treatment [J]. Therapeutische Umschau Revue Thérapeutique, 2014, 71(9): 551-558.
- [3] 柯增辉,谷婷,宋启劳.艾灸治疗慢性腹泻的临床研究概况[J].亚太传统医药,2019,15(6):204-207.
- [4] 肖宇硕,卢金清,孟佳敏.艾灸治疗腹泻研究进展[J].中华中医药杂志,2017,32(11):5027-5031.
- [5] 时宗泽.隔姜灸治疗腹泻的研究进展[J].中西医结合护理(中英文),2018(3):82-86.
- [6] 国家中医药管理局.中医病症诊断疗效标准[S].南京:南京大学出版社,1994:144.
- [7] 周仲瑛.中医内科学[M].北京:中国中医药出版社,2009:238.
- [8] 罗马委员会.功能性胃肠病罗马Ⅲ诊断标准[J].胃肠病学,2006,11(12):762.
- [9] 方鹤松,魏承毓,段恕诚,等.中国腹泻病诊断治疗方案[J].中国实用儿科杂志,1998,13(6):381-384.
- [10] 沈雪勇.《经络腧穴学》[M].北京:中国中医药出版社.
- [11] 国家药品监督管理局.中药新药临床研究指导原则[S].北京:中国医药科技出版社,2002:143.
- [12] 方鹤松,魏承毓,段恕诚,等.腹泻病疗效判断标准的补充建议[J].中国实用儿科杂志,1998,13(6):384.
- [13] 常小荣,刘密,严洁,等.艾灸温补作用的理论探源[J].中华医药学刊,2011,29(10):2166-2168.
- [14] 陆寿康.刺法灸法学[M].北京:中国中医药出版社,2003:182.
- [15] 盛国滨,韩盛旺,唐英.隔姜灸至阳穴治疗虚寒型胃痛临床观察[J].上海针灸杂志,2015,34(4):331-332.
- [16] 吴焕淦,马晓芫,周次利,等.灸法研究现状与战略思考[J].世界中医药,2013,8(8):845-851.
- [17] 任峰.颅脑损伤病人发生慢性腹泻的辨证施护与观察[J].护理研究(下旬版),2012(11):3143-3144.
- [18] 胡协鸣.参苓白术散加味治疗老年抗生素相关性腹泻40例疗效观察[J].新中医,2016,48(12):44-45.